

मिशन का लोकतंत्र का विचार -

व्यक्ति का मूल उद्देश्य -

- आन्तरिक विकास
- नैतिक व्यापकत्व का विकास
- स्पष्टीकरण होना

लोकतंत्र में

- चर्चा / वाद-विवाद
- सक्रिय भागीदारी
- मतदान
- "शाप"
- अनुमानित प्रतिनिधित्व
- महिला सत्ताधिकार

मिशन के लोकतंत्र को अन्तर्निहित केन्द्रित शासन बुनानी मर्यादा। इसने लोकतंत्र का सम्पूर्ण व्यापकता को इतने प्रतापना रहने हेतु किया। लोकतंत्र के माध्यम से व्यक्ति सामुदायिक क्रिया में भागीदारी करता है। सामुदायिक क्रियात्मकता में व्यक्ति भागीदारी का ही व्यक्ति शिक्षा प्राप्त करता है। इसने अपनी रचना "Representative Government" से लिखते हुए कहा - व्यक्ति को नैतिक आत्मविकास राजन एवं नैतिक दोनों दृष्टि से महत्वपूर्ण है। व्यक्ति अपनी नैतिक उत्कृष्टता प्राप्त करते हुए ही सामुदायिक जीवन में सामुदायिक योगदान देता है।

शासन प्रणाली की सबसे बड़ी विशेषता है कि शासन प्रणाली द्वारा व्यक्तियों को नियंत्रित करना विचार है। राज्य सरकार द्वारा व्यक्तियों को नियंत्रित और विचार प्रणाली को विचार होना चाहिए। राज्य सरकारें संपूर्ण जागरण और बेहतर शासन का निर्माण विचार और बेहतर शासन प्रणाली द्वारा व्यक्तियों के अधिकारों को विचार सम्भव है। विचारों के अनुसार मिल की यह मान्यता प्रणाली का है। आपसे विचारों और इन्हें के आदर्शवादी विचारों के साथ सम्बन्धित करी है।

बोधिस ने लोकतंत्र का महत्व मानव स्वभाव के आधार पर स्वीकारा था, उसने अनुसार व्यक्तियों को व्यक्तियों सुलता स्वाधीन है और लोकतंत्र शासन प्रणाली में अधिकतम व्यक्तियों को अधिकतम सुख प्राप्त हो पाता है जो अन्य शासन प्रणालियों से प्राप्त नहीं हो पाता। बोधिस के अनुसार यदि व्यक्तियों जो सुख प्राप्त करने वाली इससे बेहतर और शासन प्रणाली है तो लोकतंत्र का परिष्कार किया जा सकता है।

सर्वप्रथम ने लोक और बोधिस के संघर्ष को संरक्षणात्मक मोड़ में रखा तथा इन्होंने मिल के लोकतंत्र मोड़ को विचारवादी मोड़ की संज्ञा दी क्योंकि मिल के अनुसार लोकतंत्र के परिष्कार की संसदीय शासन की सुश्रुति तथा लोकतंत्र सम्पन्नता को बल्ले व्यक्तियों का प्रेमभाव और लोकतंत्र का मान्यता है।

मिलने के लिए जब व्यापक के क्षेत्र में  
 वह पुनः उठता है तो लोकतांत्रिक शासन  
 अन्य शासन प्रणालियों से लेख लिख होता है  
 अन्य शासन प्रणालियों निष्क्रिय होते हैं।  
लोकतंत्र के द्वारा निम्नलिखित मूल्यों को धर्म  
पूर्ण विषय होता है। व्यापक में स्वयं समाज  
स्वातंत्र्य और पूर्ण विचार की आवश्यकता  
 होती है, जिससे न केवल व्यापक का विषय  
 होता है आपके समूह समाज का भी उपलब्ध  
 हो जाता है। केवल लोकतंत्र के द्वारा निष्क्रिय  
 को निष्क्रिय का विषय प्राप्त होता है।  
 के अपने हित को समाज के हित में  
समन्वय नै प्राप्त है। व्यापक को अपने  
स्वयं में अपने आसुपाधिक अलक्ष्य को  
व्यापक करता है। मिलने ने अपने अपने हित  
आसुपाधिक अलक्ष्य को अपने अपने हित में  
आपका स्वतंत्र है। लोकतंत्र में ही अपने अपने  
विषय होता है। मिलने में अपने अपने हित  
लोकतंत्र के बजाए अपने अपने हित  
अपने अपने हित में अपने अपने हित  
लोकतंत्र शासन प्रणाली में अपने अपने हित  
अपने अपने हित में अपने अपने हित

वेपथु के अनुसार राज. चिन्तना के इतिहास में मिल की यौन मतदान का इतना प्रभावी और प्रबल सम्पन्न विधी अन्य ने नहीं किया। मिल के अनुसार - मतदान के समय जाहिल जाहिली की तरह होता है, उसे अपने मत का प्रयोग व्यक्तित्व न करके स्वार्थपूर्वक बतौर हेतु करना चाहिए। मतदान को यह शोचनीय मतदान करना चाहिए कि केवल उसी के मत के इसी सम्पत्ति के विचार का निर्धारण होगा - मिल ने मतदान को एक व्यर्थ कहा।

मिल ने लोकतंत्र का सम्पन्न करते हुए अनुपातिक प्रतिनिधित्व का सम्पन्न किया, उसके अनुसार प्रतिनिधि सम्पत्ति सम्पत्ति की तरह होनी चाहिए जिसमें सभी देशों का उनके आधार के अनुसार से प्रधान किया जाता है। समाज में प्रत्येक वर्ग और क्षेत्र का प्रतिनिधित्व होना चाहिए। अपने पहली बार महिला सम्पत्ति का इतना प्रकार सम्पन्न किया और अपनी रचना "Subjection of Women" में इस बुनियाद का खण्डन किया कि महिला सम्पत्ति से बहिष्कृत रूप में हीन होती हैं। उसने महिलाओं को स्वतंत्रता और समान मत दिलाने हेतु सहस्र आवाज उठाते हुए मिल ने महिलाओं की स्थिति पर अपने विचार मिन्न रूप में प्रस्तुत किए -

- (A) मिल के अनुसार विवाह महिलाओं की आन्तिक विधायी मान ली गई, अविवाहित महिलाओं का समाज से अच्छे सम्पन्न नहीं होता।

② परिवार में महिलाओं की दशा दक्षिण  
 जा रहा है उनका मूल जमी परिवार की सेवा  
 करना मान लिया गया, उन्हें सम्पत्ति की  
 उत्तरदायिता में भी वंचित रखा गया था

③ उन्हें अनुभार - वैवाहिक सम्बंध - सहमति और समानता  
 पर आधारित होने चाहिए प्रभुत्व के आधार पर  
 नहीं, उन्हें अनुभार वैवाहिक सम्बंधों में उनको  
 का संकट होता है।

④ पुरुष, महिलाओं की वैवाहिक सम्बंध में जोड़े बनने  
 नहीं होते - उन्हें उत्तरदायिता मिलना चाहिए।

⑤ उन्हें अनुभार इस सामंजस्य सम्मानता का सम्मान  
 करते हैं लेकिन वैवाहिक सम्बंधों को बनाए रखने  
 चाहते हैं। उन्हें अनुभार सामंजस्य सम्मानता का सम्मान  
 योग्य को समान वेतन दिया जाना चाहिए।

मिल के अनुभार लैंगिक जीवनशैली

हैं निम्नलिखित अभिप्राय निम्न हैं -

- ① पुरुष के व्यक्तित्व का सम्मान
- ② स्त्री-पुरुष व्यक्तित्व का सम्मान
- ③ दुष्ट के लक्षणों के प्रति अस्वीकार्यता
- ④ मतभेद अस्वीकार्यता का सम्मान

मिल ने लैंगिक जीवनशैली को शिक्षण करानी  
 मानते हुए अपने शूल मतदान का सम्मान लैंगिक  
 कर्मों की इसमें व्यक्तित्वों को नैतिकता और प्रभुत्व  
 का सम्मान होता है। 148 लैंगिक सम्मान

जीसों जो वेतन देने का इच्छुक नहीं किया (ब्राह्मणों) है कि मिलने स्वतंत्रता पर सर्वोच्च बल दिया, उन्हें अनुयाय लोकाधिकार शासन जगती से ही स्वतंत्रता का सामान प्रदान है क्योंकि इसमें व्यक्ति जो स्वतंत्र अभिव्यक्ति के लिए क्षमता नहीं दिया जा सकता।

अविच्छन्न लोकतंत्रवादी

वेतन ने मिलने को अविच्छन्न लोकतंत्रवादी कहा है। इससे अनुयाय मिलने ने लोकतंत्र को सबसे बेहतर शासन जगती माना, मही तक कि उसे "शोका" जगती और लोक जैसी के रूप से माना जा-उ "उत्तम" जिन विचारों से वेतन प्रतीत होता है कि वह अविच्छन्न लोकतंत्रवादी है, उसने वेतन को लोकतंत्र को सूत्र लोकतंत्र कहा। ↓

① मिलने को अनुयाय लोकाधिकार शासन जगती का प्रयोग करी किया पर शक्यता है जहां लोगों का 6 जैतिय, लोकतंत्र स्थापना हो चुका हो।

② वेतन को अनुयाय वेतन यथा-वेतन है कि इसके कारण कि - लोकाधिकार जगती हेतु लोकाधिकार शासन होना चाहिए, जिससे शक्यता है कि वह लोकतंत्र को सही स्थापने के लिए ही शक्यता था।

③ मिलने ने व्युत्पन्न महत्त्व का इच्छुक किया, उससे अनुयाय शिक्षित तथा सम्पत्तिराही व्यक्तियों को 1 से ज्यादा मत प्राप्त होने चाहिए।

④ उच्च लोकतंत्र के गुणों को बनाए रखने पर बल दिया। लोक स्थापना बनाए रखने का सामान किया।

5) उमने खंभे जे लोकार्थी के मत की संरक्षण के  
सूठा लोकार्थी ०५६१

6) हेमिल्टन के अनुसार जनता महान शक्ति होती है,  
यदि लोगों की शक्ति को नियंत्रित नहीं किया  
जाता तो वे अन्यायपूर्ण, सिंक्रुश, आतंक हो  
जाते हैं। किंग प्रचार यह राजा बनें हो जाते हैं।  
इस बहुमत की सिंक्रुशता कम जाता है। बहुमत  
की सिंक्रुशता के समझे से मिल कर बिना  
D. काले के विचारों से प्रभावित था, उमने (मन्त्री)  
ने अपनी रचना "Democracy in America" में लिखा  
के U.S. में स्वतंत्रता का लोप हो रहा है तथा  
बहुमत की सिंक्रुशता पनाप रही है। यह धारणा  
यह मत को धारणागत। जनमत का प्रभाव कम  
जा रहा है। किंग के अनुसार ऐसा आवश्यक  
रही कि जहाँ लोकतंत्र हो वहाँ लोगों को  
अनिवर्तनीय स्वतंत्रता प्राप्त हो वलिके लोकतंत्रिक  
शासन में ही स्वतंत्रता का यमन हो सकता है।  
ब्रिटेन में तत्वकीन समय से मजदूरों के सार्विक  
का आन्दोलन चल रहा था और किंग के अनुसार  
लोकतंत्र का अस्तित्व बहुमत का शासनही है।  
यह समझे शक्यता था कि U.S. की मजदूर  
ब्रिटेन से भी बहुमत की सिंक्रुशता न होकर  
तकालिके के अलावा योके ने भी लोकतंत्र का  
संरक्षण नहीं किया। किंग के सम अनुसार  
यूरोप से लोकतंत्रिक, 14 शायद वास्तविक और सिंक्रुश  
का रहा है।

मिल के अनुसार - भारत जैसे देशों में  
 लोकतंत्र का प्रयोग नहीं हो सकता क्योंकि सभी  
 समाजों के विकास का स्तर समान नहीं होता।  
 भारत के अनुसार वैश्व - सांख्यिक आधुनिक तथा  
 मिल हीतवादी आर्थिकवादी हैं, इनके अनुसार सामंजस्य  
 जातियों हेतु लोकतंत्र का प्रयोग नहीं किया जा सकता।  
 अतः अपने सामंजस्य जातियों पर स्वयं लोगों का अधिक  
 समर्थन किया गया। उन्हीं का ही शासन का  
 प्रकार नहीं होना चाहिए कि सामंजस्य जातियों गुलाम  
 जातियों से बचल जाएं।

निष्कर्ष - मिल सहान लोकतंत्रवादी विचारक हैं, तत्कालीन  
 में लोकतंत्र का उन्हीं केवल समर्थक जाते  
 नहीं हैं परन्तु वे भारत के अनुसार ~~अनुकूल~~ आधुनिक  
 मानवर्षों से आर्थिकदृष्टि लोकतंत्रवादी हैं और आधुनिक  
 लोकतंत्र का मूल आधार एक न्यायिक, एक मत की  
 सत्यता है जो उन्हीं नहीं स्वीकारता, उनके अनुसार  
 स्वतंत्रता लोकतंत्र का मूल प्राण है।